

Előszó

PROF. DR. RECHNITZER JÁNOS DsC

A Széchenyi István Egyetemen a 2010-es évek elejétől kezd formálódni egy karakteres szociológiai kutatásbázis, aminek mára több érzékelhető eredménye van. Tagjai részt vállaltak a helyi elitkutatásban, bekapcsolódtak a járműipart érintő gazdaságszociológiai elemzésekbe, meghatározó szerepük volt a Győri Járműipari Körzet társadalmi szerkezetének feltárásában, és napjainkban fejezték be a jóllét és a társadalmi konfliktusok összevetésének vizsgálatát. Formálódik tehát egy szakmai közösség, fiatal szociológusokból, Róbert Péter professzor vezetése mellett, akik mind elméleti felkészültségükkel, mind szélesedő módszertani apparátusukkal felhívják magukra nemcsak a szakma, de a döntéshozók figyelmét is. A munkájuk iránt érzékelhető intenzív érdeklődés nemcsak izgalmas kutatási eredményeiknek szól, hanem annak is, hogy egy olyan nagyvárosban és térségében végez ez az új és fiatal szociológus csapat elemzéseket, amely a magyar, de állíthatjuk, hogy a kelet-közép-európai modernizációban is különleges helyet foglal el.

Győrt és térségét évszázados sikeres fejlődési pálya jellemzi, ahol a gazdasági bázisok megújítása folyamatossá vált, az ismeretek egyre szélesebb köre halmozódott fel, a munkaerő képzettsége és tudásszintje vált a jövőépítés egyik generálójává, miközben a gazdasági bázis egyre színesebb és eredményesebb képet mutat. A kialakult munkakultúra alakította az intézményi kereteket a szakképzéstől kezdve a felsőoktatás, a kutatás-fejlesztés megtelepedéséig, valamint a városi rendszerek működtetésén át egészen a városi terek megújításig. Számos városi formációban és szerkezetben kimutatható a permanens innováció eredménye, vagy pontosabban a törekvés, hogy a modernizáció legalább egy csomóponti régióban kedvezőbb irányba mozduljon el. Ennek az intenzíven változó és lüktető térnek, gyarapodó szellemi kihívásrendszernek az elemzésében a szociológiának meghatározó szerepe lehet. A változások s azok irányai csak akkor ismerhetők fel, ha a társadalom aktorainak igényeit, magatartását, a különféle csoportok és rétegek érdekeit, az azokat befolyásoló tényezők rendszereit megismerjük, vagy legalább közelebb kerülünk azok leírásához. Nos, ebben van és lesz a szociológiának meghatározó szerepe és egyben feladata is a jövőben.

Fontosnak tartottuk, hogy a Társadalmi konfliktusok – társadalmi jóllét és biztonság, versenyképesség és társadalmi fejlődés (TÁMOP-4.2.2.A-11/1/KONV-2012-0069) című kutatási program konfliktusok fejezete az Egyetem szociológus közösségének szakmai irányítása mellett valósuljon meg. Elemzéseikben a társadalmi konfliktusok elméleti rendszereinek leírása és értékelése mellett a demográfiai, a magánéleti, a munkaerőpiaci és a területi-lakóhelyi összeütközések rendszereit tárták fel az országos minta feldolgozásával, s ezzel a magyar társadalom számos összefüggésére tudnak eligazítást, vagy jellemzéseket adni. A vizsgálatok jelzik azt is, hogy miközben általános és sajátos jellemzőkkel leírhatók a konfliktusok társadalmi dimenziói, azoknak a területi, lokális elemzése továbbra is szükséges. A helyi közösségek különösen a két szélsőséges – dinamikusan fejlődő és folyamatosan leszakadó – metszetben számtalan kihívásnak vannak kitéve, vagy kényszer alatt állnak, ami rendszeres elemzést követel meg.

A fiatal győri szociológus műhely ígéretes kutatásokat indított el, eredményeikkel folyamatosan jelentkeznek, s bízunk benne, hogy a hazai társadalomtudomány új csomópontja formálódik Győrben.